
ADDENDA ET CORRIGENDA

This document holds additions and corrections to E. Persson: *Shadows of Cavernous Shades. Charting the Chiaroscuro of Realistic Computing*, Ph.D. thesis, Dissertation 20, 2003, LU-CS-DISS:2003-1, Department of Computer Science, Lund University, 2002. The contributions made to this list by Prof. Kristo Ivanov are gratefully acknowledged.

Abbreviations and marks used: p. page
f. footnote
§ paragraph (no. on page or in footnote on current page)
l. line (in paragraph)
* correction suggested by Prof. Kristo Ivanov

- p. 5, §1, l. 2 For “which through” read “which, through”.
- p. 5, §3, l. 4 For “post--” read “post-”.
- p. 5, §3, l. 8 Insert “witty,” before “cheap”.
- p. 5, f. 20, l. 6 Replace “,” with “.”.
- p. 6, f. 21, l. 1 Replace “,” with “;”.
- p. 17 f. 63, l. 1-2 Delete sentences “According to the ...” and “See [Micr96d] ...”.
- p. 21, §1, l. 3 Delete “new”.
- p. 23, f. 102, l. 1 For [LM97] read “(see [LM97])”.
- *p. 31, f. 128, l. 2 Read “[Baue73]” for “[Baue73b]”.
- p. 38, §3, l. 14 For “Some years later” read “In the mid-80s”.
- p. 81, §3, l. 3 For “ambitious” read “far-reaching”.
- p. 100, §3, l. 1 For “*Project style:*” read “*Project style.*”.
- p. 254, §6, l. 3 Delete “easily”.
- p. 258, §2, l. 10 Delete “reasonable”.
- p. 297, f. 1473, §2, l. 9 Add “von Reichenbach’s ‘odic force/light’,” before “etc.”.
- p. 303, f. 1496, l. 1 Insert “*Ep. Rom. 1:16-32,*” before “*2 Ep. Thess.*”.
- p. 304, f. 1500, §3, l. 2 Insert “due to his, in Othmar Spann’s formulation, *Rückverbundenheit* with God (see [Petr98] p. 13)” before “– or even”.
- p. 310, f. 1517, §1, l. 2 Before “[CT99]”, add reference to [Vass99] G. Vassilatos: *Lost Science*, Adventures Unlimited Press, 1999.
- p. 315, f. 1532, l. 11 After “[Thur52], add references to [Hvid02] N. C. Hvidt: *Mirakler. Møder mellem Himmel og Jord*, Gyldendal, 3. oplag, 2002, [Bouf01] J. Boufflet: *Encyclopédie des phénomènes extraordinaires dans la vie mystique*, Tome 1-3, Le jardin de Livres, 2001-, and [Lero31] O. Leroy: *Les hommes salamandres. Recherches et réflexions sur l’incombustibilité du corps humain*, Desclée de Brouwer et Cie, 1931.
- p. 315, f. 1532, l. 16 Read “on p. 390 et seqq.” for “on p. 390 et seqq.)”.
- p. 323, f. 1577, l. 1 Insert “and *Ep. Rom. 1:19-20*” after “[Duba99]”.
- p. 325, f. 1580, §4, l. 6 Read “[Rawl81]” for “[Rawl.81]”.

- p. 330, f. 1596, §2, l. 5 Insert “[Benz89],” before [Wals83].
- p. 334, f. 1616, l. 7 Insert “Goethe’s and” before “von Uexküll’s”.
- p. 336, §2, l. 5 Read “– also” for “–also”.
- p. 340, f. 1639, l. 3 Read “*parousiastic* phase” for “phase *parousiastic*”.
- *p. 341, f. 1643, l. 1 Read “[Joël28]” for “[Noël28]”.
- p. 342, f. 1650, l. 2 Append “A great, but somewhat forgotten German-Austrian intellectual figure with a background similar to Voegelin and Popper’s, also working out a profound response to the modernistic-nihilistic challenge represented by the nightmare of the Nazi era, was the Catholic theologian Dietrich von Hildebrand.”
- p. 350, f. 1678, §2, l. 3 Insert “the use of fire,” before “property-owning”.
- p. 369, §2, l. 8 Read “Milton,” for “Milton”.
- p. 369, §3, l. 6 Read “Pythagoreanism,” for “Pythagoreanism”.
- p. 373, §1, l. 22 Read “an” for “another”.
- p. 377, §1, l. 1 Read “not –” for “not–”.
- p. 380, §2, l. 10 Read “wind-mills” for “windmills”.
- p. 385, f. 1817, l. 1 Read “[Nowe47] and” for “[Nowe47],”
- p. 387, §4, l. 3 Read “supporters” for “adherents”.
- p. 388, f. 1824, §2, l. 9 Read “*pour les curieux*” for “*pur le curieeux*”.
- p. 388, f. 1824, §2, l. 11 Read “*à*” for “*a*”.
- *p. 388, f. 1824, §2, l. 21 Read “*générale*” for “*général*”.
- p. 392, f. 1847, l. 1 Before “and” insert “[Webb87] p. 497 et seqq.,” a reference to [Webb87] J. Webb: *The Harmonious Circle. The Lives and Work of G. I. Gurdjieff, P. D. Ouspensky, and their Followers*, Shambhala, 1987.
- p. 412, f. 1926, l. 5 Insert “.” after “scepticism”.
- p. 415, §1, l. 3 Read “Descartes’ demotion” for “Descartes demotion”.
- p. 420, f. 1954, l. 9 Read “Some late exponents of light mysticism were Goethe with his theory of colours, von Reichenbach with his researches on the ‘odic light’, and Eliphas Lévi, the father of 19th century occultism, with his notion of the ‘astral light’.” for “A late exponent ... Goethe.”
- p. 420, f. 1954, l. 10 Add “[Good35], [Benz89] p. 2,” before “and”.
- p. 420, f. 1954, l. 10 Add references to [Bult48] R. Bultmann: *Zur Geschichte der Lichtsymbolik im Altertum*, Philologus, Band 97, Heft 1/2, 1948, pp. 1-36, [Mens57] G. Mensching: *Die Lichtsymbolik in der Religionsgeschichte*, Studium generale, Jahrgang 10, Heft 7, pp. 422-432, and [Blum57] H. Blumenberg: *Licht als Metapher der Wahrheit. Im Vorfeld der philosophischen Begriffsbildung*, Studium generale, Jahrgang 10, Heft 7, pp. 432-447.
- p. 422, f. 1963, §2, l. 21 Read “paralleled in many other Catholic countries” for “which was paralleled in many Catholic countries”.
- p. 430, §3, l. 17 Read “14th century” for “14th century”.
- p. 432, §4, l. 3 Move “-” from the end of this line to the first position on the next line (“-hating”).

- p. 450, f. 2076, l. 4 Read “were” for “was”.
- p. 455, §4, l. 8 Insert “.” after “fairies”.
- p. 466, §3, l. 2 Move “,” to the last position on the previous line (“-”).
- p. 482, f. 2198, l. 1 Insert “[Duse99] p. 197 et seqq.,” before “[Eco97]”.
- p. 488, f. 2243, §1, l. 6 Delete “)” after “metasystem transitions”.
- *p. 509, f. 2349, l. 1 After [Geer99], add reference to [Lind97] M. Lindström: *Tage Lindbom och konservatism*, Statsvetenskaplig tidskrift, Årg. 100, Nr. 2, 1997, pp. 145-175
- *p. 510, f. 2360, l. 1 Add “and <http://www.ime.usp.br/~vwsetzer>” after “[Wedd96]”.
- p. 522, §2, l. 7 Read “*laws and forces of nature*” for “*laws of nature*”.
- p. 522, 2421, l. 10 Append “On the ‘forces of nature’, see [Benz89] and [Duse99]”.
- p. 523, f. 2423, §3, l. 13 Add “, [Vass99], and <http://www.borderlands.com>” after “cf. [Milt96]”.
- p. 523, f. 2423, §5, l. 11 Read “In addition” for “In Addition”.
- p. 526, f. 2429, l. 1 Append “ and [Benz89] p. ix and p. 36 et seq.”.
- p. 647, entry [Find60] Insert “Ethnos, ” before “Vol. 25”.
- p. 700, entry [Rawl.81] Read “[Rawl81]” for “[Rawl.81]”.
- p. 722, entry [Weis89] Read “[Rein89],” for “[Rein89] ,”.
- *p. 723, entry [West71b] “C. West Churchman” should have been listed as “C. W. Churchman”.
- *p. 723, entry [West79] “C. West Churchman” should have been listed as “C. W. Churchman”.